

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.463. Fuentes, 4. APARTADO, 637

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## Comité central de la Conjunción republicano-socialista

Este Comité estima necesario dirigirse de nuevo a los conjuncionistas, aconsejándoles que utilicen sus derechos de reunión y manifestación para hacer llegar hasta el Poder público la voluntad popular. El asunto que el cual les invita a manifestarse es el triste, el doloroso problema de guerra de África. Inefable parece a esta no haya provocado todavía grandes energías protestas del país; aun no hayan salido a la calle las argucias del hogar en duelo; que los menos a quienes compete ser instructores de la defensa nacional no se hayan percatado de que se les congre en agentes de la ruina de la Patria. Ello no importa para que cumplan su deber los partidos proclamando sinceridad sus convicciones. La conjunción siempre lo cumplió: locuendo sus hombres parecieron un día naciones que hoy aceptan, venidos a la realidad, algunos de nuestros amigos. Pero ésta es una satisfacción que vale bien poco. Aspiramos a encarnadas en el país nuestras ansias de paz y de reconstitución nacional para imponerlas en la gobernación, desde donde insensatamente se gobierna. Estamos resueltos a hacer presentes, a propagarlas sin descanso, esperanzados de lograr nuestro deseo de no compartir, si se sumara un nuevo desastre, las responsabilidades del mismo.

su resultado; procúrese que la Prensa extienda por todo el país la noticia de las mismas. Es de creer que no vendrá una torpe política a impedir el libre ejercicio del derecho de manifestación; si esto ocurriera, la Conjunción estudiaría la forma de responder a una provocación semejante. No debemos tolerar que se nos imponga el silencio en cuestión tan trascendental para España.

Este Comité comprende que en las presentes circunstancias, aun siendo tan concreto el fin que se propone dirigiéndose a los conjuncionistas, podría causar extrañeza que en un documento público no hiciera estimación de un hecho de relevante actualidad y de supremo interés para la causa que defiende: el deseo de llegar a la unificación de las fuerzas republicanas, expresado insistentemente por la mayor parte de éstas. Los representantes de partidos republicanos en la Conjunción le están dedicando su atención y su estudio, con el propósito de tomar, en vista del mismo, prontas resoluciones. Pero ello no había de retardar el cumplimiento de deberes que impone el interés general del país. La constante devoción a estos deberes ha de ganar para las futuras organizaciones republicanas la adhesión de la opinión pública, necesaria para triunfar.

Madrid 27 de noviembre de 1913.—  
Por acuerdo del Comité, el vicepresidente, Joaquín Sabatella.

que damos cuenta en otro lugar de este número.

¿Puede ser esto? ¿Debe ser esto? La codicia de una Empresa, que no respeta a nada ni a nadie, debe tener un límite; y ese límite, que las autoridades no quieren ó no pueden imponer, tendremos que imponerlos nosotros, las presuntas víctimas de la voracidad capitalista, empleando los recursos que el instinto de conservación y el derecho de defensa nos aconsejen. Frente a ese niño despedido en la vía pública se ha tenido que enojar de hombres la justicia porque se probó que el conductor era irresponsable del atropello. No pudo parar el coche. Iba á marcha reglamentaria (marcha excesiva que decimos nosotros), y el imprudente rapazuelo «se buscó». Eso es. El imprudente fue el niño. La Compañía no comete imprudencia ninguna lanzando tranvías á escape por calles concurridísimas.

Claro está que así ganan más los accionistas, y más ganarán si se aprueba el indecente negocio de las prórrogas en las concesiones.

Aunque sea á costa de niños muertos.

### LA ODISIA LEY

## Constantino Turiel

(POR TELÉGRAFO)  
Gallaria (Vizcaya) 26.—El compañero Constantino Turiel, de la Agrupación Socialista de esta localidad, ha ingresado en la cárcel por el enorme delito de haberse hecho eco de ciertos conceptos expresados por los escritores militares Sres. Bejarano y Avendaño en un mitin celebrado en Olérvana el 21 de septiembre.

Nuestro amigo fué denunciado primero al Juzgado, luego al gobernador civil y después al gobernador militar por estimarse su delito dentro de la ley de Jurisdicciones.—C.

### CONTRA "EL SOCIALISTA"

## La policía se querrela

Algo atufados los escogidos señores que á las órdenes de Méndez Almagro repartieron palos con tanta crueldad en la Puerta del Sol durante los pasados alborotos estudiantiles, han creído hallar injuria en unos inofensivos versos de nuestro redactor Figarito, publicados el lunes último, y se han querrelado contra nuestro compañero.

Cumpliendo las consabidas órdenes judiciales, ayer se presentaron varios agentes en nuestra Redacción, y no pudiendo disimular su condición de partes en el asunto, procedieron á registros, incautación de ejemplares, búsqueda de cuartillas, etc., con un celo y una actividad que, si fuera en ellos habitual, evitarían con seguridad todos ó casi todos los delitos que en Madrid se perpetran.

Fué una escena de edificante incorrección de formas y de abuso de superioridad.

No la olvidaremos.

### DE PROPAGANDA

## Socialistas extranjeros en España

(POR TELÉGRAFO)  
Camoradas distinguidos,  
Orense 27.—Anteayer llegaron á esta ciudad, procedentes de Lisboa, el ilustre jurista uruguayo Adolfo Vázquez Gómez y el director de nuestro importante colega en Lisboa O Socialista, Pedro Muralla.

Por la noche estuvieron en el Centro de las Sociedades obreras, donde saludaron á los camaradas españoles en nombre de los socialistas lusitanos.

Ayer salieron en el correo para Vigo y Pontevedra, donde darán varias conferencias.

Se proponen regresar el sábado á esta capital.—C.

### El mitin de Vigo.

Vigo 28.—Se ha celebrado el anunciado mitin socialista en el teatro Tamberlick, que estaba totalmente ocupado.

Ante la inmensa concurrencia y en medio de una gran expectación pronunciaron admirables discursos de propaganda los compañeros Muralla y Vázquez Gómez, que estuvieron elocuentísimos en la exposición de los principios de nuestro programa, y fueron aclamados y aplaudidos con entusiasmo inintermitible.

El compañero Botana hizo la presentación de los oradores con frases de gran efecto, produciendo el favorabilísimo objeto de hacer que los asistentes se abstuvieran de interrumpir á Muralla, como se proponían y habían anunciado públicamente.

Al final del acto fueron vitoreados los oradores y el Partido Socialista.—Heraldo.

### Ne quisle que contra la vida

de los niños pobres conspira en Madrid:  
La viruela, el sarampión, la difteria, la tos ferina, la ane mia, los tranvías, los automóviles, los carros, los coches y los focales antihigiénicos de las escuelas.

Pero,afortunadamente, los niños ricos están libres de todo eso.

Y de ir á la guerra cuando sean mayores.

### DE LA VIDA SOCIAL

## Las horas de estudio

Veintidós Bibliotecas públicas, servidas por el Cuerpo de Archivero-Bibliotecarios, ha registrado el Sr. Rodríguez Marín en una lista de Bibliotecas, suministrada á la Prensa para desagravo de la tremenda acusación lanzada á la cultura madrileña que asegura no hay sitios donde estudiar.

Casi otras veintidós podría y citar no servidas por archivero-bibliotecarios, brutalmente sustraídas á los pobres ciudadanos que tienen la desgracia de seguir esa carrera.

Bueno, ¿y qué ocurre con todas esas Bibliotecas, Sr. Rodríguez Marín? Pues que no sirven para nada de cuanto se propusieron los que lograron abrir las al público.

La mayoría de ellas constituyen una burla contra las gentes ansiosas de saber y de cultura, porque están abiertas precisamente cuando no pueden utilizarse.

Las Bibliotecas de las Facultades se abren y se cierran cuando los alumnos están en sus clases; es decir, cuando no pueden utilizarlas, á menos de no asistir á las cátedras. Las demás Bibliotecas están abiertas á horas imposibles y un espacio ridículo para las consultas, dos ó tres horas.

No hay derecho á tomar el pelo de ese modo.

Las mejores lecturas, las que ilustran, las que enseñan, las que se efectúan más á gusto, Descartes, el Sr. Rodríguez Marín y yo las hemos hecho cada uno en nuestra cama correspondiente, acostaditos, ó arrematados al fuego y en las horas más absurdas y arbitrarias de la existencia.

Y así como nosotros, todo el mundo, porque como todo el mundo hemos leído nosotros.

La razón de ser de las Bibliotecas circulantes está justificada por esas horas de servicio que tienen las Bibliotecas públicas: horas imposibles para los estudiantes, para los trabajadores, para los dependientes, para empleados y para los que no buscan en ellas un postre intelectual ó un tentempié, sino un alimento sólido y una comida decente.

Los que quieren leer porque no han leído no pueden leer en esas horas oficiales de cultura: en esas horas están trabajando.

Las cuarenta y tantas Bibliotecas de Madrid que no dejan los libros al lector son panteones, cementerios de ideas; pero nada vivo y útil. Para los necesitados, para los hambrientos de alimento cultural son una ofensa y una injuria.

Exhibir un catálogo de esas Bibliotecas ante los que no pueden asistir á ellas es como llevar á los hambrientos á ver el escaparate de una ropería magnífica y dejarlos en ayunas.

Lo que hay que hacer es organizar el servicio cuando puede ser utilizado por el mayor número.

Lo demás es pasarle á uno los libros por las narices.

### ¡HUELGA GENERAL!

## El conflicto de El Ferrol

La huelga general acordada por los trabajadores del Arsenal de El Ferrol requiere en estos momentos una atención especial.

La Compañía explotadora ha sufrido un contratiempo con la actitud adoptada por los obreros. Esperaba quizá la Sociedad de Construcciones Navales que podía proceder á su arbitrio en las relaciones con sus víctimas. Afortunadamente, aquellos proletarios no son seres inconscientes.

Esa Sociedad de Construcciones parece estar dispuesta á sacar todo el jugo posible de España; no contenta con apoderarse de los millones que el Estado extrae á los contribuyentes para construir barcos destinados á la destrucción, exprime todavía á los trabajadores españoles que tienen la desgracia de haber caído bajo su férula.

Y dispondrá de cuantos medios represivos exija al Gobierno para hacer que triunfen sus intereses sobre los de los obreros.

Poderoso es el enemigo que el proletariado de El Ferrol tiene enfrente. Proceda con serenidad en su lucha contra él.

Al lado de la Sociedad de Construcciones Navales están todos los políticos que traducen su patriotismo en pesetas de propinas, aunque vengan de manos «del inglés».

Pero contra la Empresa y contra esa cuadrilla de políticos pueden los huelguistas esgrimir un arma formidable: su unión.

Que ésta no se rompa por nada, ni por nada.

(POR TELÉGRAFO)  
Se acuerda el paro general.  
El Ferrol 27.—Reunidas las colectividades obreras, han tomado por unanimidad el acuerdo de declarar el paro general hasta lograr que la Empresa del Arsenal desista á los esquireles y al contramaestre José Casado, contra quien se inició la huelga.—C.

La amplitud del paro.  
El Ferrol 27.—El paro general acordado por las Sociedades obreras ante la intransigencia de la Empresa la Construcción Naval es tan amplio que no se recorda otro igual.

Entrán en él también las Sociedades de obreros agrícolas.

Varios ramos de la industria y del comercio ferrolanes cierran sus puertas mañana por solidaridad con los huelguistas. Se ha suspendido la publicación de periódicos.

Esta noche no habrá luz en la población. El movimiento del puerto está completamente paralizado.

En el Arsenal sólo han entrado á trabajar los obreros ingleses: entre las filas de los huelguistas.

La guardia civil ha formado calle entre dos filas desde el Arsenal al Astillero. Han sido acuarteladas las tropas.

La opinión general, que simpatiza con los obreros en huelga, censura tan extraordinarias precauciones, pues éstos mantienen una correctísima actitud, seguros de que no necesitan deponer para conquistar el triunfo.

Los huelguistas han tirado un manifiesto conciliador en que demuestran la justicia de sus peticiones y la intransigencia de la Empresa.

A la una de la tarde acudieron al Centro Social en tal número, que el local ha sido insuficiente durante todo el día para contener á la concurrencia.—Pérez.

### Del robo de nuestro pan

El teniente de alcalde del distrito de Buenavista, Sr. Mesonero Romanos, decomisó ayer gran cantidad de pan en la demarcación sometida á su jurisdicción.

El Sr. Mesonero Romanos es de los pocos—de los poquísimos tenientes de alcalde—que persiguen de verdad á los tahoneros ladrones.

Así hace honor al glorioso apellido que lleva.

Otro teniente de alcalde que cumple en este respecto: el Sr. Gayo.

En su distrito, el del Centro, «hace lo suyo».

Y también lo hace en los que le encargan provisionalmente. Por ejemplo, en el de la Universidad, donde ejerció de teniente de alcalde dos días.

En el primer día decomisó 800 kilos de pan; en el segundo, 600.

Los tahoneros lloraban la pérdida de Martín Pindado, anterior teniente de alcalde.

Hay un tercer teniente alcalde que repesa, el Sr. Ortueta; pero desde algún tiempo á esta parte parece que ha perdido esa buena costumbre.

Hay 10 tenientes de alcalde en Madrid. ¿Qué hacen los siete á quienes no citamos con los tahoneros?

### ¿Es que en sus distritos no roban en el peso del pan? El vecindario dice que sí. Dice más: que en esos distritos la defraudación es mayor y más escandalosa.

Señor vizeconde de Eza: ¿podría usted dar unas sacudidas á esos tenientes de alcalde que no incluyen entre sus deberes el de perseguir á los tahoneros ladrones?...

Aguardamos su respuesta.

### Si cada afiliado conquistara mensualmente un suscriptor ó un lector para nuestro diario, EL SOCIALISTA sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España.

EL TEMA ETERNO DE MARRUECOS

La penetración pacífica

Modos de hacerla.

El 21 del corriente publicaba el *Dejliner Tagblatt* una carta escrita en Marrakech por el doctor Kampffmeyer, en octubre, donde se encuentran detalles muy interesantes acerca del incremento europeo, especialmente alemán, en Marruecos. No hay en esta carta acentos bellosos, y, sin embargo, se trata de una conquista de las más grandes: conquista sin efusión de sangre, ni tronar del cañón, ni lluvia de grados y cruces...

Ante las puertas de la antigua Marrakech, coincidiendo con su desenvolvimiento, se elevará la nueva ciudad europea. «Hasta aquí—dice la carta—la afluencia á las ciudades del interior era, por razones fáciles de comprender, mucho menos numerosa que hacia las ciudades de la costa, sobre todo hacia Casablanca y Rabat. El aumento de la población europea en estas dos últimas ciudades es casi fabuloso. En agosto de 1912 no había en Rabat mas que 1.300 europeos, que ascendieron á 1.900 en marzo del 13, y en agosto de este mismo año llegaron á 3.600; es decir, que en cinco meses casi se ha doblado su número.

Casablanca cuenta al presenta con una población europea de 20.000 almas, contra 30.000 árabes y 10.000 israelitas. Hace diez años no había, en números redondos, más de 150 europeos en Casablanca y muchos menos de 100 en Rabat.

Pero antes de poco tiempo los europeos se dirigirán también en gran número hacia el interior. Ya van muchos á Fez, que es, verdaderamente, el centro más importante del Norte de Marruecos.

Sigue la carta dando interesantes detalles sobre el crecimiento de algunas ciudades del interior.

Hace pocos años, en Mequinez, no había un solo europeo. En 1912 había 42; en mayo de 1913 ascendieron á 340; en la actualidad la ciudad se desarrolla con gran rapidez.

Pero donde se ve un porvenir espléndido es en el nuevo Marrakech, que ha de levantarse al Noroeste del antiguo, entre el Dukkakator y el monte Guiliz, protegido por un fuerte francés. El 30 de junio se vendieron en subasta 280 parcelas de terreno, en las cuales los compradores tendrán que edificar antes de dieciocho meses.

Termina así el documento:

«Kenitra (el pequeño puente) está á menos de 10 kilómetros de Mehedija, sobre el Sebú; es una estación del camino de hierro Rabat-Mehedija-Meknes-Fez, que, como línea militar, alcanzará bien pronto á Meknes y más tarde á Fez. Kenitra no era sino una Kasbah; allí va á edificarse una ciudad en el sitio más favorable de desembarco, en el meandro del Sebú. El doble puerto Mehedija-Kenitra, la puerta de entrada y de salida del fértil Gurb».

En todos estos datos se ve obra de penetración pacífica. No diremos de muy buena gana obra civilizadora, porque la mentalidad socialista se resistió consecuentemente á ver civilización en estas secas y despiadadas empresas del capitalismo en que el innoberable afán de ganancias, la sordida avaricia, ahogan toda elevada idealidad del espíritu, y la civilización no se hace mas que con una elevada idealidad y una verdadera grandeza de corazón.

Pero al modo burgués—que es el modo de todo lo que existe hoy—esto es obra civilizadora. Se lleva la industria, el comercio, la riqueza á aquel país. Para explotarla los que la llevan, claro está, y permaneciendo en la misma ó peor situación las clases populares marroquíes; pero eso mismo sucede en las naciones civilizadas de Europa, en las importadoras de civilización burguesa al tanto por ciento.

¿Pasa ni sombra de esto en la zona española? ¿Hay ni sombra de los horrores que en la zona española en esos otros puntos, de cuyo desenvolvimiento nos dan idea los párrafos transcritos?

Con los largos años que llevan nuestros Gobiernos empujados en esta aventura desdichadísima, ¿qué pueden presentar relativo al desenvolvimiento de los sitios que están bajo nuestra influencia?

Sangre y matanzas, una historia negra, ineptitudes, fracasos y vergüenzas, nada más. Y una situación tal, que el único remedio posible es el paso atrás, para no dejarse allí todo, incluso lo que salvó Francisco I.

Tanto más, cuanto se insiste ya en algo intolerablemente denigrante para todos, y es los ofrecimientos de esa Empresa poderosa de los hermanos Mannesmann, á los que parece que se hace árbitros de la paz ó de la guerra. ¿Podemos estar á merced de unos hombres de dinero? ¿Puede todo un pueblo pasar por las infamantes horas caudanas que quieren imponerles unos ca-

### El conflicto de El Ferrol

La huelga general acordada por los trabajadores del Arsenal de El Ferrol requiere en estos momentos una atención especial.

La Compañía explotadora ha sufrido un contratiempo con la actitud adoptada por los obreros. Esperaba quizá la Sociedad de Construcciones Navales que podía proceder á su arbitrio en las relaciones con sus víctimas. Afortunadamente, aquellos proletarios no son seres inconscientes.

Esa Sociedad de Construcciones parece estar dispuesta á sacar todo el jugo posible de España; no contenta con apoderarse de los millones que el Estado extrae á los contribuyentes para construir barcos destinados á la destrucción, exprime todavía á los trabajadores españoles que tienen la desgracia de haber caído bajo su férula.

Y dispondrá de cuantos medios represivos exija al Gobierno para hacer que triunfen sus intereses sobre los de los obreros.

Poderoso es el enemigo que el proletariado de El Ferrol tiene enfrente. Proceda con serenidad en su lucha contra él.

Al lado de la Sociedad de Construcciones Navales están todos los políticos que traducen su patriotismo en pesetas de propinas, aunque vengan de manos «del inglés».

Pero contra la Empresa y contra esa cuadrilla de políticos pueden los huelguistas esgrimir un arma formidable: su unión.

Que ésta no se rompa por nada, ni por nada.

(POR TELÉGRAFO)  
Se acuerda el paro general.  
El Ferrol 27.—Reunidas las colectividades obreras, han tomado por unanimidad el acuerdo de declarar el paro general hasta lograr que la Empresa del Arsenal desista á los esquireles y al contramaestre José Casado, contra quien se inició la huelga.—C.

La amplitud del paro.  
El Ferrol 27.—El paro general acordado por las Sociedades obreras ante la intransigencia de la Empresa la Construcción Naval es tan amplio que no se recorda otro igual.

Entrán en él también las Sociedades de obreros agrícolas.

Varios ramos de la industria y del comercio ferrolanes cierran sus puertas mañana por solidaridad con los huelguistas. Se ha suspendido la publicación de periódicos.

Esta noche no habrá luz en la población. El movimiento del puerto está completamente paralizado.

En el Arsenal sólo han entrado á trabajar los obreros ingleses: entre las filas de los huelguistas.

La guardia civil ha formado calle entre dos filas desde el Arsenal al Astillero. Han sido acuarteladas las tropas.

La opinión general, que simpatiza con los obreros en huelga, censura tan extraordinarias precauciones, pues éstos mantienen una correctísima actitud, seguros de que no necesitan deponer para conquistar el triunfo.

Los huelguistas han tirado un manifiesto conciliador en que demuestran la justicia de sus peticiones y la intransigencia de la Empresa.

A la una de la tarde acudieron al Centro Social en tal número, que el local ha sido insuficiente durante todo el día para contener á la concurrencia.—Pérez.

### Del robo de nuestro pan

El teniente de alcalde del distrito de Buenavista, Sr. Mesonero Romanos, decomisó ayer gran cantidad de pan en la demarcación sometida á su jurisdicción.

El Sr. Mesonero Romanos es de los pocos—de los poquísimos tenientes de alcalde—que persiguen de verdad á los tahoneros ladrones.

Así hace honor al glorioso apellido que lleva.

Otro teniente de alcalde que cumple en este respecto: el Sr. Gayo.

En su distrito, el del Centro, «hace lo suyo».

Y también lo hace en los que le encargan provisionalmente. Por ejemplo, en el de la Universidad, donde ejerció de teniente de alcalde dos días.

En el primer día decomisó 800 kilos de pan; en el segundo, 600.

Los tahoneros lloraban la pérdida de Martín Pindado, anterior teniente de alcalde.

Hay un tercer teniente alcalde que repesa, el Sr. Ortueta; pero desde algún tiempo á esta parte parece que ha perdido esa buena costumbre.

Hay 10 tenientes de alcalde en Madrid. ¿Qué hacen los siete á quienes no citamos con los tahoneros?

### En cuarta plana. Originulos de interés.

### COSAS MILITARES

## Al que mató á su compañero

(POR TELÉGRAFO)  
Berlin 27.—Se ha hecho público el fallo del Consejo de guerra constituido para juzgar al teniente Obiega, que mató á un compañero dentro de su habitación.

Ha sido condenado el teniente á diez años de trabajos forzados, mas la consiguiente pérdida de la carrera.—Otto Braun.

### Exigid al tahonero que se pese el pan.

Exigid al tahonero que se pese el pan.

### A esos mozos que penetrando por los resquicios de las leyes se han inscrito en las marías, sea les va á dejar que burien el servicio militar obligatorio?

Creemos que no. Y creemos que se les debe tratar como lo que son: gentes que no quieren servir á la Patria.

### LETRA MENUDA

## Los tranvías mataniños

Pobres criaturales... Salen de sus casas, como las palomas de las palomares, á respirar libres y á batir las alas, porque los caseros (mal rayo los partial) cotizan el aire.

La luz, el ambiente, la sombra y el agua. Y salen los niños al sol, con el ansia de vida y de juego que tiene la infancia, huyendo del negro cubil, de aquel nido donde la miseria y el dolor se amasan.

La calle los brinda lo que en sus moradas les niega implacable la sorda codicia, rapa y villana.

Pisan que el cercano jardín, que la plaza vistosa, se han hecho para que ellos vayan, para que ellos jueguen, para que del aire les bese las frentes una pura ráfaga.

Y al cruzar la calle, un monstruo que avanza sin freno, y rugiendo, al niño tritura, lo arrolla y lo mata.

Acude la gente, se acercan los guardias, se avisa al Juzgado, se limpian los ríeles de sangre y piltrafas, y á los diez minutos no queda ni rastro de aquella desgracia.

Los coches horribles prosiguen su marcha veloz entre niños que cruzan y pasan, y hasta otro atropello... ¿Qué vale la vida de un misero niño? ¿Pues no vale nada!

Son hijos de obreros; los hay á bandadas en Madrid; molestan, fatigan y cansan, y á los niños ricos que van en los autos pasar les impiden á veces marchas.

¡Gracias que hay tranvías que matan y aclaran las filas de niños, sembrando los ríeles de sangre y piltrafas!

Figarito.

Se había de orisís al mes justo de constituirse el Gobierno. Y se dice que se van Ugarte, Sánchez Guerra y Quizá Echagüe.

¡Ay, si fuera verdad tanta belleza!

### ¡CUIDADO CON LOS TRANVÍAS!

## Matan gente, pero ganan dinero

Como la Compañía de tranvías tiene gran interés en que sus acciones suban, entiendo que para ello nada hay mejor que extremar el servicio y procurar que cada coche haga en una hora el mayor número de viajes posible.

De ahí la velocidad criminal de los tranvías por esas calles de la villa, que cruzan desenfundados y sueltos sin respeto al transeúnte ni á la vida de los peatones, originando tragedias como la de ayer en la calle de Sagasta, de la

pitalistas dispensadores de la tranquilidad ó de la inquietud?

Todo ese patriotismo vociferador y trasnochado de los guerreros á toda costa, y ese imperialismo sanguinario y feroz de otros que tales, había de ser, á la postre, algo puesto al servicio de unos ríociones extranjeros?

Cada vez va tomando mayor incremento este aspecto de la cuestión, y descoradamente se hacen cábalas sobre sí nos convendría esto ó lo otro, aceptar tales ó cuales concesiones ó pedir tales ó cuales recompensas, y esto es llevando á nuestra acción y nuestra actitud á un terreno comercial sin pudor ninguno.

No queremos entrar en ese modo de tratar el asunto. Discutir dentro de él cuál pudiera ser lo mejor ó lo peor es manejarlo ya con su impureza. No puede llevarse más que al terreno en que constantemente lo hemos puesto y en el que el pueblo lo mantiene: el de abandonar las posiciones que ocupamos, retrocediendo adonde no haya nada que meta en el corazón del país esa dolorosa angustia que ahora le atormenta y que le impide poner todas las fuerzas del espíritu en su propia regeneración y en su propia dignificación.

Esa retirada sería el acto más honroso, más glorioso, de civiles y militares.

Y los Mannesmann, ó el «Diablo Cojuelo», ó cualquier Empresa que tenga intereses pecuniarios, viles intereses pecuniarios en África, si quieren asegurarnos que manden á sus accionistas á que los defendan á tiros.

Siguen siendo satisfactorias las noticias que se reciben de la sucesión de Segowitz.

Y seguimos, por consiguiente, sin saber por qué nos ha hablado «La Epoca» del pacto de El Paró.

COMO EN EL ULSTER

Los proletarios imitan á los burgueses

(POR TELEGRAMA)

Londres 27.—Dicen de Dublín que los obreros huelguistas y los sindicalistas que trabajan han decidido formar un ejército, á imitación de lo que hicieron los unionistas irlandeses.

Dicen que como éstos se organizan militarmente sin que nadie les haga nada, ellos deben y pueden hacer lo propio.

Se ha puesto á la cabeza del ejército larkinista un hijo de un field-marshal del ejército inglés, el capitán White, que es socialista.

Hace quince días uno de los jefes del movimiento huelguista irlandés, James Connolly, dijo que los miembros de la Unión Irlandesa de Transportes se adiestrarían militarmente para poder defenderse de la policía.

Y añadió: «Cuando necesiten armas, sabrán encontrarlas.»

Anteanoche, en el Parque Croydon, perteneciente á la Unión de Transportes, se abrió un registro de voluntarios.

En dos horas fueron hechas 1.000 inscripciones.

Los 1.000 inscritos celebraron luego una reunión secreta.

Ayer 15.000 huelguistas fueron al cementerio de Glasnevin y depositaron coronas sobre las tumbas de los mártires de Manchester, que fueron heroicos hace cuarenta y seis años por haber matado á palos á un policía con motivo de una huelga.

Los entonces justificados se llamaban Allen, O'Brien y Larkin.

Este era padre del famoso Larkin, jefe de los obreros de Dublin, orador formidable, terror de los burgueses, que se ha impuesto á éstos y al Gobierno.

Al regreso del cementerio, los manifestantes apedrearon los tranvías é hirieron á tres conductores.

Los policías, viéndoles tan numerosos, se colapsaron prudentemente.

Para complicar más la situación de Irlanda han comenzado los autonomistas partidarios del Home-rule á armarse también.

Están formando regimientos, y dicen que ellos se bastan para imponerse á los ultrarrealistas de Carson.

El Gobierno ve imposible todos estos bellicosos preparativos. — Bernard Murdock.

LA SITUACION EN MEXICO

(POR TELEGRAMA)

No tienen dinero.

Paris 27.—Los últimos despachos recibidos de México contienen noticias poco satisfactorias respecto de la situación económica de aquella República, á pesar de las manifestaciones optimistas del general Huerta.

A más de 37 millones de francos se elevan los intereses de la Deuda nacional que el Gobierno mejicano tendrá que pagar en el año próximo, y á 12 y medio millones el rescate de las obligaciones de ferrocarriles en 1.º de enero de 1914.

«Estas sumas hay que agregar lo que hay que pagar también en la indicada fecha á los tenedores de obligaciones oro del Gobierno, y de los empréstitos que éste ha garantizado y cuyo importe no bajará de 27 millones.»

Se consideran reelegidos con esta situación los viajes del Sr. Andrade á esta capital y del representante de los ferrocarriles á Nueva York, de quienes se dice que llevan una misión financiera.—C.

Los federales van mal.

Londres 27.—Comunican de México que el general Villa telegrafía de El Paso que los insurrectos derrotaron al Sur, completamente, á las tropas federales, apoderándose de toda su artillería y de tres trenes.

El mismo despacho añade que los constitucionales volaron con dinamita, entre San Luis de Potosí y Saltillo, un tren militar, resultando 50 federales muertos.—C.

Dos niños arrollados

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 28.—En la calle de la Princesa un camión automóvil arrolló á dos niños que conducían un carrito.

Uno de ellos, de once años de edad, quedó muerto en el acto, y el otro fué recogido en gravísimo estado.—Mencheta.

LA MATRICULA DE MAR

ALREDEDOR DE UNA INQUIRIDAD

Ya nos hemos ocupado repetidas veces del asunto. Al no equiparar los procedimientos de recluta para la armada á los del ejército, se favorece de una manera evidente á la burguesía, dándole un medio de burlar la ley del Servicio obligatorio.

Quizá este año el número de reclutas de cuota, por torpeza, haya sido relativamente el que correspondía. Todavía, en un grado mínimo, claro está, la ley producía los efectos debidos. De ahora en adelante, persistiendo en la armada la redención á metálico y la inscripción voluntaria, será letra muerta.

Esta tranquilla ha dado lugar á un conflicto que tiene todos los caracteres de una infamia y que, desde luego, es una afrenta al proletariado.

Más de 40.000 señoritos figuran como inscritos en los departamentos marítimos. Y el conflicto de gobierno, aunque éste lo niegue, se ha producido. En virtud de la ley de Reclutamiento de la armada pueden redimirse los inscritos mediante 1.500 pesetas.

Esto ha provocado algunos incidentes.

El último ocurrió á cargo del hijo de un director general de la anterior situación, que al valerse de esa escapatoria para eludir el servicio y al tropezar con la oposición de un jefe que, cumpliendo la ley, se negaba á admitir su inscripción por tener más de veinte años, recurrió al Consejo de Estado y ganó el recurso.

Así las cosas, se publicó hace unos días en el Boletín oficial del Ministerio de Marina una real orden, con fecha 3 de octubre, firmada por D. Amalio Gimeno, en la que se dictaban ciertas reglas para la inscripción en la matrícula de mar.

Esta real orden tuvo que ser reproducida porque se cometieron errores materiales de tanto bulto como poner la fecha del mes anterior y firmar Gimeno en vez de Miranda.

La cosa es gorda.

Con esta real orden se publicó otra diciendo que en cuanto se reanudara las Cortes se llevaría un proyecto haciendo extensivos al reclutamiento en la armada los mismos preceptos que regían para el ejército.

El ministro de Marina se puso enfermo, y por esta circunstancia no ha podido trasladarse nada de lo ocurrido dentro del Gobierno acerca de esas reales órdenes; pero se aseguraba que en ellas está el motivo de la actitud del general Miranda, decidido á dejar la cartera confesando el haber sido víctima de un engaño.

Esto es lo sucedido. Al hacerse público el hecho, que ya había sido motivo de examen en Consejo de Ministros, en el que Echagüe se lamentó de la difícil situación que se le creaba despojándole de soldados, Miranda enfermó.

Ayer asistió á su despacho oficial y conferencia con Gimeno, el anterior ministro, que por pudor no se atrevió á publicar la real orden citada.

Miranda facilitó á la Prensa esta nota oficiosa: «Los rumores acogidos por la Prensa sobre la dimisión del ministro de Marina están completamente desprovistos de fundamento.»

Esto después de fenecer con el Dato y de quedar convenido de que no debía abandonar ahora la cartera. Miranda, que se presenta como enemigo de lo hecho, parece que se lamenta amargamente de haber sido juguete de deslealtades.

Lo extraordinario es que, reconociendo el error, lo monstruoso del caso, la solución lógica á este asunto se hará esperar algunos meses, dando motivo á que los que se acogieron á la trampa puedan librarse del servicio militar.

Lo urgente, lo que se impone, es resolver este asunto sin esperar á que las Cortes se reúnan, aunque sean defraudados en sus intenciones los millares de mozos que en las Comandancias marítimas aguardan turno para inscribirse.

Relacionados con la real orden á que nos referimos, que después fué anulada, que motivó la dimisión de Miranda y que éste retiró, se aseguraba anoche que habían sido decretados algunos arrestos en el Ministerio de Marina.

EN RIOTINTO

DESPUES DEL TRIUNFO

Actos de solidaridad

En Mieres.

El Grupo Artístico de Mieres ha organizado una velada teatral á beneficio de los mineros de Riotinto que se vio en extremo concurrida.

El compañero M. Llaneza explicó una conferencia acerca de la huelga de Riotinto, que fué escuchada con gran interés y muy aplaudida.

A seguida R. Rodríguez leyó un trabajo escrito por él mismo, que fué asimismo escuchado con apuro.

Y los compañeros del Grupo representaron el drama de Torralva Boal, Justicia, y el episodio en verso, de Nakens, Dios, Patria y Rey.

Los actores estuvieron afortunados, escuchando muchos aplausos.

De la velada se usó un producto de 118 pesetas, que fueron giradas á Riotinto en unión de otras 90 de la suscripción abierta por los jóvenes socialistas de Figaredo, y 20 más de otra suscripción abierta por los jóvenes de Mieres. En total, 168 pesetas.

Suscripciones y donativos.

El valiente semanario republicano de Zaragoza, Ideal, ha abierto una suscripción á favor de los mineros de Riotinto que ha producido 16,50 pesetas.

Las ha remitido á El Socialista para

que éste, á su vez, les haga llegar á su destino.

La sección de Carbayín del Sindicato Minero Asturiano ha recaudado para los compañeros de Riotinto la cantidad de 70,45 pesetas.

La Sociedad de Empeñadores, de Madrid, ha donado á los mineros de Riotinto 250 pesetas.

La suscripción abierta por el Centro de Sociedades obreras de Avila en favor de los camaradas de Riotinto ha producido 18 pesetas.

En Luchamayor se han recaudado las siguientes cantidades para los compañeros de Riotinto:

Table with 2 columns: Recipient, Amount. Includes De la Juventud Socialista (5), De la Unión Campesina (3,50), De la Rescompensa del Trabajo (10), De una suscripción (8,25), Total (26,75).

Esta cantidad ha ingresado en la suscripción abierta por El Socialista.

La suscripción abierta por la Sociedad de Pavimentadores en Maders, de Madrid, ha producido 5,25 pesetas.

Información de la guerra

En la zona del Garb

(TELEGRAMA OFICIAL)

Sueños de pacificación.—Convoyes á las posiciones.

Larache 27 (á las 8,50).—Teniente coronel segundo jefe estado mayor á ministro Guerra:

Comandante general, desde Alcazar, me ordena participar á V. E. haberse verificado hoy con gran solemnidad en campamento Menzay, y ante nuestro consel, hijá, autoridades indígenas y notables dicha plaza, acto sumisión de adueros Utah, Me el Jann, Setuadain, Assel Negatell y Basimata, de cabila Ah-Sorif, en comarca Sid Hamara el Galton, todos representados por respetivas Comisiones cableadas que al efecto viajaron anteyer á dicho campamento, presididos por el chej del aduar Ha Udak el Hamara Abdeslam Ben Ato y el faquir y chej Dasse-Bad Mensad el Famsaj; porción que les he otorgado, previo racional sacrificio rease, formal promesa adhesión á España, verificados por ellos ante nuestra bandera y en presencia referidas autoridades consular, indígena y personalidades notables.

Aparto importancia estas sumisiones, impresión general induce á creer progresiva, si no inmediata, pacificación cabila Ah-Sorif.

Comandante general esta tarde, acompañado por nuestro consel Alcazar, ha ido en automóvil á posición el Galton, cuyo campamento, arreglado al efecto por nuestras tropas, se recorre sin incidentes, hecho que así como el de no haberse realizado acto alguno hostil desde el día 24 confirmamos indicados síntomas de pacificación á Zelataia y Atrun, donde respectivamente permanecen.

Han llegado esta tarde columna Navillie, salida de Larache hoy en convoy para Tarkun, y la volante, que desde Arilla efectuó marcha Zelataia Tameri y la Onda.

A Cuesta Colorado ha llegado también sin novedad convoy. Sin más novedad.

En la zona de Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL)

Reconocimiento.—Los aviadores heridos.

Tetuán 26 (á las 2,10).—Comandante en jefe á ministro:

En reconocimiento practicado esta mañana por dos compañías de regulares en estribaciones orientales del Dersa han sostenido fuego con grupo enemigo, causándoles tres bajas; por nuestra parte, sin novedad. Los dos oficiales aviadores heridos han entrado en franco período de convalecencia.

En la zona de Melilla

(TELEGRAMA OFICIAL)

Los malhechores.—Fuego sobre Alhucemas y Peñón.—Un soldado herido.

Melilla 26 (recibido á las 2,30 del día 27). Comandante general á ministro Guerra: Noche pasada, teniente policía indígena Claudio López, que tenía noticias poco positivas acerca de malhechores por puente en construcción sobre río Maxin, se embosó en proximidad dicho puente, logrando dar muerte á uno de ellos, que quedó en nuestro poder con armas y municiones.

Identificado, resultó ser Bel Fer el Sirga, bandido peligroso y muy conocido por sus muchas teorías en la zona ocupada. En Alhucemas y el Peñón ha seguido el fuego con menor intensidad que en días anteriores.

Tanto en una como en otra plaza, vapor Virgen de Africa y el Vicente Puchol han realizado sus servicios de correos, aguada y transporte de víveres sin la menor novedad, pues únicamente en Alhucemas se cogió un dedo entre la lancha y una pierna, hiriéndose gravemente, soldado compañía de mar Miguel Ruiz Moreno.

En el resto del territorio, sin novedad.

La retirada de Maura, según confesión propia, es circunstancial y transitoria.

No hay nada definitivo.

Nada más que el odio del pueblo contra él y contra Sierra.

Elecciones en Portugal

(POR TELEGRAMA)

Lisboa 27.—El domingo próximo se efectuarán en Portugal las elecciones para diputados provinciales y para concejales.

Los Concejos municipales son 295, incluyendo las Azores y Madera, y se componen de un regular número de miembros titulares ó suplentes.

Los Concejos tendrán una representación de las minorías.

Las listas adoptadas por los amigos del Ministerio para los Ayuntamientos se componen, en gran parte, de individuos independientes que representan intereses regionales.

Lo mismo ocurre en las listas de la oposición formada por los dos partidos republicanos, evolucionista y unionista, aliados para combatir al Gobierno.

El número de concejales á elegir en Lisboa es de 80, y en Oporto, de 60.—C.

DÁNDONOS LA RAZÓN

TODOS CONTRA LA GUERRA

La Tribuna publicó anoche unas declaraciones del hijo mayor de Maura. Tienen cierto interés, porque D. Gabrielito ha estudiado el problema de Africa y además recibe las informaciones por buenas fuentes.

Aparte de que «larga» á Dato unas pulitias ó pullazas—esto lo dejamos al arbitrio del lector—que ponen de relieve una vez más la descomposición en que afortunadamente se encuentra el partido conservador.

A preguntas de un redactor de La Tribuna, contestó el Sr. Maura, hijo: «—Sí; creo que se engaña al país cuando se dice que á nuestros soldados sufren, pesan y mueren y el Tesoro español se desgasta es porque tenemos que cumplir compromisos internacionales que nos obligan á una acción militar. La guerra prosoc no tuvo por causa ningún Tratado, sino la torpeza de un Gobierno.»

«El conde de Romanones? «—Exacto. El Tratado hispanofrancés que suscribió el Sr. Garcia Prieto nos encomendaba en el Norte de Marruecos una obra de civilización y de paz, y cuando se procedió á implantarla la tranquilidad era absoluta en toda nuestra zona. Otro gobierno no tuviera el temerario acto singular del conde de Romanones habería en aquel instante decisivo pedido consejo á las personalidades más caracterizadas de la mayoría y á los jefes de oposición, incluso á los no disidentes ni monárquicos. Oídos todos, habría trazado las líneas generales de un plan orgánico, llevándolo al Parlamento para que tuviese la consistencia y lograse la continuidad de una obra nacional, común y superior á todos los partidos.»

«El decreto que dio carácter pacífico y civil á nuestra penetración y encomendándola al Ministerio de Estado se resentía ya de la falta de autoridad, que sólo las Cortes habrían podido darle, y como era de temer, no se ha cumplido en ninguna de sus partes.»

«La ocupación de Tetuán? «—La ocupación de Tetuán es uno de tantos episodios que han faldado el carácter de nuestra misión en Marruecos. Lo pareció á usted que no fué igualmente grave la manifiesta infracción del derecho internacional que se perpetró creando una Comandancia general en Larache, donde España no tiene soberanía? ¿Y el hecho de poner tropas que operan en territorio marroquí á las órdenes de dos funcionarios españoles, como son el comandante general de Ceuta y el de Melilla? El general Alfau pidió el mando supremo militar sobre las tres Comandancias; el Gobierno se lo negó. Alfau presentó la dimisión; el Gobierno la aceptó, nombrando al general Marina, quien á su vez pidió el mando supremo y el Gobierno se lo concedió. Si algún día se nombra otro comisario á un hombre civil, tendrá también esas facultades militares?»

«No hablemos de pliques y competencias de jurisdicción, ni de concesiones de obras públicas dadas contra ley y retiradas á capricho, ni de dahiros del jefes comendados á ejecutar y suspenso por telegrama desde Madrid.»

«Entonces, usted no ve la finalidad de esta guerra.»

«No puede ser otra que la ocupación militar de toda la zona, que es lo contrario de lo que dicen los Tratados y el famoso decreto del conde de Romanones. El propósito me parece suicida, porque conduce á la ruina de España; pero, además, son tantas las personas que intervienen en estos asuntos de Marruecos, tan contradictorios sus puntos de vista y tan contrarios sus esfuerzos, que cualquiera otra situación más atinada se frustraría. Cuando se hizo oír la cuestión de Cuba (que presenta con el marroquí muchos puntos de semejanza), pronunció el Sr. Maura, en el local de la Asociación de la Prensa, un discurso en que anunció muchas cosas que luego sucedieron y terminó afirmando que el problema cubano no estaba en el mar de las Antillas, sino en los charcos del Manzanares. La frase, con la variación propia del caso, puede repetirse hoy.»

«Entonces, usted no cree que el Gobierno conservador? «—Perdone usted; tengo una confianza sin límites en las cualidades del general Marina, reconocidas ya hasta por los que fueron sus detractores.

«Creo que persona de la perplejidad del Sr. Dato, que se ha prestado á recoger pura y simplemente la herencia del conde de Romanones, que el Sr. Maura dijo no se podía aceptar sino á beneficio de inventario, ha madurado, sin duda, algún plan. Seguramente no se le oculta que, si transcurridos unos cuantos meses, las enfermedades y los licenciamientos diezmen el ejército que tenemos en Africa, será preciso enviar nuevas tropas, cosa siempre delicada cuando el estado de la opinión nacional, máxima á la que se tiene en cuenta que, como ha hecho notar con gran exactitud el Sr. Urzáiz, el sacrificio que para fuerzas permanentes de mar y tierra se pide al país en 1914 no la fijará el Parlamento.»

«Informaciones de estos últimos días dan cuenta de las agresiones de los moros no sólo en la región de Tetuán, sino en la de Melilla y en el Garb, territorios que se decían pacificados, más bien nos atribuyen una actitud defensiva. Y, en fin, no es verosímil que el plan consista en el mantenimiento del statu quo que obliga á sostener un ejército de 86.000 hombres, con un gasto diario que se aproxima al millón de pesetas, para tener indefinidamente á raya á un puñado de guerrilleros y mercedades.»

Y ahora un solo comentario por nuestra parte.

El Sr. Maura (D. Gabriel) dice cosas muy acertadas; expresa juicios que coinciden casi en absoluto con los mantenidos por nosotros en las columnas de EL SOCIALISTA.

Pero no se compagina que hable y piense en esos términos y á la vez analice lo que su padre hizo en 1909.

¿Qué representaba la revolución barcelonesa? ¿Qué la protesta nacional contra la guerra? Pues, sencillamente, el espíritu que palpita en las palabras y en los juicios del Sr. Maura.

Por decir en 1909 manos de lo que Maura, hijo, dice ahora, Maura, padre, lanzó la fuerza pública contra el pueblo, encarceló y desterró á muchos ciudadanos.

«Se hace cargo Maura, hijo, de la enormidad que cometió en 1909 Maura, padre?..»

Los socialistas pedimos:

Para los «niños», la enseñanza obligatoria y la extensión en el trabajo.

Para las «mujeres», la igualdad social en todo estado y la asistencia al ser madres.

Para los «ancianos» é «invalidos» en el trabajo, las pensiones y Cajas de retiro.

LOS TRANVIAS

UN NIÑO MURIO AYER DESTROZADO

Ayer, en la calle de Sagasta, ocurrió una horrible desgracia.

Un pobre niño de corta edad que, como otros muchos, cometió la imprudencia de atravesar el arroyo atolladamente sin tomar las precauciones más elementales en estas calles transitadísimas por coches y tranvías, fué alcanzado por un tranvía de la Compañía general que tiene el número 219.

El chicleo se lanzó al arroyo para pasar á la acera opuesta, al mismo tiempo que llegaba el tranvía á la velocidad que ordinariamente suelen llevar por dichas calles.

Le alcanzó y derribó el coche, entre las exclamaciones de espanto de todos los que le vieron caer, y quedó enganchado en el salvavidas, que le arrastró unos cinco metros.

El conductor, que vio caer al niño, hizo funcionar rápidamente todos los frenos. Pero el vehículo, seguramente por la velocidad que llevaba, no se detuvo tan pronto como debía, y el cuerpo del niño, magullado y revuelto como un amasijo de fupa y carne, desapareció debajo del coche para morir aprisionado por aquella moledora.

Una vez detenido el vehículo, todos se lanzaron en busca del niño, rodeando el coche que lo aprisionaba.

Un público inmenso acudió de todas las calles inmediatas, y aunque se hicieron pruebas para extraerlo del debajo del vehículo, pronto se convenció la gente de que la tarea era imposible, y que fuémente utilizando potentes gatos podría conseguirse este resultado.

La operación fué larga.

El Juzgado de guardia, tratantando, había sido avisado y llegó á tiempo de presenciar la horrible manobra desde sus comienzos.

Por fin fué extraído el cuerpo del niño y trasladado á la clínica próxima de D. Pedro de León y García.

Pero era ya cadáver.

Llamábase Manuel Isidoro Romo de Oca, de seis años de edad, y domiciliado en Egualiz, 10.

El citado médico, en cuanto observó que nada podía hacer en aquellos restos humanos que había depositado el guardia sobre la mesa de operaciones de su oficina, se limitó á certificar la defunción, para concele el caso del Juzgado que había empezado las diligencias.

El público protesta.

Entretanto el público había levantado el calle y, además de comentar con tonos de extrema amargura el funesto accidente, insinuaba las consignantes protestas contra los tranvías, dominado por la impresión que le producía la tierna edad del niño y lo espantoso de la desgracia.

De las Comisarías próximas salieron fuerzas de seguridad y de policía para prevenir otros acontecimientos posibles en estos días de excitación por hechos análogos. Pero todo terminó sin nuevos incidentes, después de los gritos y voces que siguieron al hecho.

El Juzgado.

El conductor del tranvía núm. 219 se llama Fernando Corral y tiene el número 671.

Como es natural, el juez, Sr. Alfaro, que iba acompañado del secretario Sr. Casas y del oficial Sr. Para, ordenó que quedara detenido y pasara á la Casa de Canchigos hasta que él resolviese.

El cadáver del niño fué trasladado al Depósito judicial.

Daños de un incendio

(POR TELEGRAMA)

Vista de una causa.

Valencia 27.—Los daños ocasionados en la fábrica de cerillas del Sr. Moroder por el reciente incendio importan unos 170.000 pesetas.

En la Audiencia se está viendo la causa seguida contra Vicente Arretosti por asesinato de Marcelino Penarrocha. El fiscal pide para aquél la última pena.—Mencheta.

El submarino «Peral».

(POR TELEGRAMA)

Odís 27.—En el Arsenal de La Carraca se han recibido órdenes de que no sea desbaratado el submarino Peral.

La orden ha sido muy bien acogida por la opinión.—C.

Doña Victoria de viaje

Paris 27.—La reina Victoria marchó esta mañana, á las nueve y cincuenta y cinco minutos, por la estación del Norte con dirección á Londres, siendo despedida por el coronel Phenelon, representante del presidente, y embajador Geoffroy. En el mismo vagón que Doña Victoria marcharon la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el marqués de Salamanca. Llegará á Calais á la una y cuarto, y á Londres á las cinco de la tarde.—Mencheta.

Contra el espionaje

(POR TELEGRAMA)

Berlin 26.—En la Cámara ha comenzado la discusión de la nueva ley contra el espionaje, para perseguir las noticias que sean perjudiciales para la defensa nacional.

El ministro de la Guerra dijo que, por su parte, no entorpecerá la discusión.

El socialista Stadthagen dijo que se trata de una ley de excepción, con la que no se evitará el espionaje y en cambio se dará lugar á muchísimos procesos por delitos involuntarios.

Plidó á la Cámara un entiero de primera clase para el proyecto.—Otto Braun.

Berlin 27.—Ayer continuó la discusión del proyecto de ley que agrava las penas impuestas por el Código á los espías.

POLITICA

Hablando con Dato.

La crisis.—Todo broma.—Los inacti- vos en la armada.—Weyler.—La cuestión de Méjico.

Primeramente enteró ayer á los periodistas de que D. Alfonso marchará de Viena á Londres en el día de mañana...

—Ni se ha tratado este asunto en Consejo, ni tiene nada que ver el servicio militar y el marítimo...

—Este asunto es de gran importancia, pues ya hay más de 40.000 jóvenes inscritos en los departamentos marítimos...

—Ya los digo á ustedes que una medida legislativa terminará con eso.

—Se asegura también que Sánchez Guerra saldrá en breve del Ministerio...

—Fue él quien dijo á los periodistas que estaba cansado.

—Y que hacía un sacrificio sosteniendo los asuntos, una en Madrid y otra en Barcelona—Interrumpió otro reporter.

Dato vió el detalle y cambió de conversación para decir que, imitando lo hecho por otros naciones...

—Además se dice que Sánchez Guerra y Garte están mal humorados al Gobierno.

—De Uagarte no decimos nada. Su nombre no figura en el programa...

—Pedrá aún el Gobierno tal como está constituido, continuará algún tiempo más.

—Recordará el lector que el conde de Romanones afirmó que le correspondían cien diputados en las futuras Cortes.

—Un cambio de otras cosas le sacarían, si no los cien diputados, muy cerca de esta cifra.

—Mas en las últimas horas ha cambiado todo. El Gobierno, pensando sin duda que su situación no le permite favorecer á nadie...

—Ya no hay pacto.

—Esta madrugada, hablando con los periodistas, dijo Sánchez Guerra: «No se ha roto el pacto entre conservadores y liberales por la sencilla razón que nunca existió».

—Nosotros queremos gobernar con un criterio de absoluto respeto para todas las ideas...

—¿Hasta cuándo?

—Hoy pasará el día en Toledo el conde de Romanones, donde pronunciará un discurso de propaganda.

—En Oherita (Tarragona) un toro de unos cuarenta años penetró en la iglesia...

—Pero en Oherita hay poquísima fe. No creyeron que el devoto animal le llevara á la iglesia sentimiento alguno generoso...

—El toro fué muerto á balazos por la benemérita.

—Y he aquí que los devotos fueron más brutos que el animal. Este no hizo daño á nadie.

—Lo que no me explico es por qué hubo de ser cazado á tiros.

—¿Por entrar á oír misa?

—¿Pobre toro! ¿Se libró de la plaza y cayó en la iglesia!

Para ser socialista se necesitan tres cosas: odio, pasión y voluntad. El odio para la tiranía, la pasión para la idea y la voluntad para el sacrificio de la vida.

AYUNTAMIENTO

El cólera en el Lezoja. El doctor Chicote ha negado la existencia del bacilo cólico en las aguas del Lezoja.

El impuesto del alcantarillado. Los propietarios de casas, según el vizconde de Eza, van pagando el impuesto llamado del alcantarillado.

ESTRENOS

Es un dramón policiaco bastante malo, que al parecer, ha sido escrito por el señor Allens Perkins.

Hay tres ó cuatro muertes—no tuvimos tiempo de contarlas—, escenas, luchas, tiros y un detective con una pipa que quita el hipo y la vida.

Gracias á la pipa, el tal detective atiza un tiro al sego ó de sobaquillo—desde la butaca no se vio bien—que priva de la existencia al traidor.

A pesar de que el drama es malo de verdad, el público aplaudió á hizo salir al palco escénico al Sr. Allens Perkins.

Los artistas estuvieron á la altura del drama. Verdad es que la obra no se presta á lucimientos.

En el público vimos á María Guerrero y á Díaz de Mendoza. Pasaron un buen rato.

El amor bandolero, por los señores Alvarez Quintero, música de los maestros Bravo y Torres.

Entre protestas, aplausos fríos y celos se defendió de los amigos al final, con gran aburrimiento de los espectadores...

Al aplaudir á Ortas salieron los señores Alvarez Quintero, pero el público no los llamaba.

Con un argumento extrínseco de esas historias de aventureros y ladrones célebres han condecorado los Sres. Alberti y Romá una obra que si no interesa, ni emociona...

Este hizo que el público permitiese á los amigos de los autores que requiriesen su presencia en escena y que el telón se alzase en su honor cuatro ó cinco veces.

Los intérpretes, bien y mal. Entre los primeros hay que contar á la señorita Moreno, y en un plano más inferior á los señores Mata y Viqueiro; los demás no merecen mención.

La presentación escénica, deplorable. La indumentaria de algunos actores, más deplorable todavía.

La política francesa (POR TELEGRAMA) La emisión de la renta.

París 27.—La Cámara ha comenzado la discusión del proyecto de emisión de la renta 3 por 100 perpetua para cubrir los gastos militares extraordinarios y los gastos de Marruecos.

¿Que el Gobierno? París 27.—Ayer se reunieron en el Senado las Comisiones del empréstito y de la reforma electoral.

Entierro del compañero Rodriguez El compañero Antonio Rodriguez Bernáiz, de la Sociedad de Penaderos, que falleció repentinamente días pasados en ocasión que se hallaba trabajando en la tahona...

ADMINISTRACIÓN DE «EL SOCIALISTA» Aviso importante Rogamos á los suscriptores que hayan recibido dinero y no obren en su poder los recibos expedidos por esta Administración...

Sólo la paz puede salvar á España. ¡Abaja la guerra!

ACCION SOCIAL

Federación Tipográfica

COMITÉ CENTRAL Sesión del 27 de noviembre de 1913. Asisten García Quejido, Moreno, Menéndez, Guevara, Tarrero, Dorrego y Fernández.

Abonan las cuotas de noviembre las secciones de cajistas y fotograbadores de Madrid.

La Sociedad de Estampación Tipográfica, de Valencia, envía datos sobre el trabajo en dicha capital.

La sección de Valladolid comunica el resultado que hasta ahora ha obtenido en sus negociaciones con los patrones.

En Madrid Mitin de la Agrupación General de Camareros y Similares. En la madrugada de ayer celebró esta Sociedad junta general extraordinaria...

Esta Sociedad celebrará junta general, hoy, viernes, á las diez de la noche, en el salón pequeño, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta anterior; 2.º Lectura y aprobación de cuentas; 3.º Gestiones de la Directiva; y 4.º Preguntas y proposiciones.

Concurso de la Cooperativa Socialista. Esta entidad abre un concurso para proveer una plaza de portero en la sucursal segunda, Vencedor, núm. 5, bajo las siguientes condiciones:

1.º Tienen derecho á solicitar dicha plaza todos los obreros asociados; de éstos serán preferidos en igualdad de condiciones los socialistas.

2.º Se obligará á realizar los siguientes trabajos: a) Barrer diariamente los salones de las escuelas y fregarlos una vez al mes.

b) Servir de camarero en el café del Círculo Socialista del Sur todos los días, de siete de la tarde á doce de la noche, exceptuando los domingos, que será desde las nueve de la mañana.

c) Se obligará también á servir de portero para la Cooperativa Socialista.

3.º Por todos estos servicios percibirá un haber mensual de 80 pesetas por las Escuelas, lícitas el 16 por 100 de la venta que se realice en el café del Círculo Socialista, y casa, luz y agua por la Cooperativa.

4.º La Cooperativa construirá un quiosco en el portal para uso del adjudicatario.

5.º Este concurso finaliza el día 10 del próximo diciembre.

Asociación Artístico-Socialista. Esta entidad celebrará junta general ordinaria mañana, sábado, á las nueve de la noche, en el salón terrazo, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta anterior; 2.º Lectura y aprobación de cuentas; 3.º Gestiones del Comité; 4.º Preguntas y proposiciones; y 5.º Elección de cargos vacantes.

Terminados los asuntos ordinarios se constituirán asambleas extraordinarias para discutir la reforma del Reglamento.

Sociedad de Obreros en Pan francés, de la provincia de Madrid. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria (continuación de la anterior) mañana, sábado, á las cinco de la tarde, en el salón grande de nuestro domicilio social...

Sociedad La Vigilancia Subterránea. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, á las tres de la tarde, en el salón pequeño, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º Dar cuenta de las gestiones hechas sobre el aumento de jornal; y 3.º Dar cuenta de la suspensión de un compañero.

Se ruega la asistencia de todos los socios por ser de interés los asuntos á tratar.

Unión General de Trabajadores. Anoche se reunió la Unión General de Trabajadores, acordándose el despacho reglamentario de los asuntos de trámite.

Obreros tallistas. Hoy, viernes, celebrará la Sociedad de Obreros Tallistas junta general á las diez de la mañana, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Sección de ferroviarios de Aranjuez. Esta sección celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, 28, á las diez de la mañana, en su local social (Infantas, 8, principal), para tratar de la lectura y aprobación del acta de la junta general anterior; justificación de haber asistido á la junta general extraordinaria del 23 del corriente mes...

Junta general de albañiles. Entre otros asuntos de régimen interior de la Sociedad, aprobó anoche la junta general de ésta una proposición, por la que no se dará curso á denuncia alguna contra los compañeros que tengan la causa que la produce más de tres meses de fecha.

Por el descanso dominical. Con motivo de una visita hecha al alcalde presidente por la Comisión profrontera y descanso, Comisión nombrada por las Sociedades de Dependientes, han publicado todos los diarios madrileños la orden dada á los tenientes de alcalde á fin de que éstos ordenen en sus respectivos distritos el cumplimiento de tan escarcela ley.

se las denuncias, parece disponerse á que dicha ley sea un hecho, obligando á sus subordnados á que cumplan su cometido.

Los Vendedores Ambulantes. Esta noche, á las ocho y media, celebrará una reunión de propaganda la Sociedad de Vendedores Ambulantes, en el Círculo Socialista de la Latina, Tintoreros, 3, principal.

En ella se expondrán las ventajas de la Cooperativa que ha formado la Sociedad. Asociación general del GArte de Impimir.

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria, continuación de la de 12 de noviembre actual, los días 1, 2 y 3 de diciembre próximo, á las nueve en punto de la noche, en el Círculo republicano de los distritos del Hospital-Congreso, calle de Atocha, 68, principal, para discutir el orden del día en su 5.º punto: Preguntas y proposiciones de los asociados.

Terminada la junta anterior, la asamblea se constituirá en sesión extraordinaria para la discusión de la reforma del Reglamento de indemnizaciones.

Reuniones para hoy. Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: Á las tres de la tarde, Sociedad de Pan de Viena; á las nueve de la noche, Escuela Nueva.

Salón pequeño: Á las tres de la tarde, Vigilancia Subterránea; á las siete de la tarde, Desmontistas; y á las diez de la noche, Dependientes de Zapaterías.

En provincias Propaganda agrícola. Algunos pueblos de Mesina del Campo se disponen á organizarse merced á los trabajos realizados por el compañero Aurelio Díaz designado por las Sociedades obreras de Valladolid para hacer propaganda en esa región agrícola.

Docho compañero se ha trasladado con el mismo objeto á la provincia de Zamora.

Sociedad de Pescadores. Se ha organizado una Sociedad de resistencia de pescadores en Bermeo.

Una Sociedad en Eriones. En Eriones, pueblo de la provincia de Logroño, se ha constituido una Sociedad obrera.

Velada de cultura. La Sociedad La Educativa Obrera, de Plasencia, ha celebrado una velada literaria y de propaganda que resultó un verdadero éxito.

Tomaron parte en ella, pronunciando discursos unos y leyendo trabajos en prosa ó verso otros, los compañeros Cayetano García, Fabio Darán, Manuel Delgado, Eduardo G. Romero y Antonio López.

La velada resultó verdaderamente amena é instructiva, mereciendo unánimes elogios de todo el mundo, con entusiasmos á crádrles y lectores.

Preparase otros actos semejantes á este. Las mujeres socialistas de Mieres. El día 30 del corriente celebrará asamblea ordinaria el Grupo Femenino Socialista de Mieres, en el Centro Obrero, á las tres de la tarde.

En esa reunión se dará lectura de las actas y de las cuentas, se expondrán las gestiones de la Directiva y se pasará al punto de proposiciones generales.

Se encarece á las afiliadas la asistencia puntual á las asambleas.

Estas compañeras, á pesar de llevar poco tiempo organizadas en Grupo, han dado ya buenas muestras de disciplina y entusiasmo por los ideales.

La organización á base múltiple. Sobre este tema ha dado nuestro compañero Compostela una conferencia á los obreros de Manresa, primera de una serie que ha organizado la Federación de Sociedades de resistencia de aquella localidad.

El orador desarrolló el tema de su disertación admirablemente, con una claridad extraordinaria.

Comparó la organización obrera de España con la de Inglaterra y Alemania, demostrando los hermosos frutos que la base múltiple reporta á los compañeros de estas dos últimas naciones.

Esta organización—dijo Compostela—significa que el obrero ha de estar á cubierto de la miseria, del hambre, de las persecuciones y venganzas de los burgueses.

El orador escuchó una entusiástica ovación al terminar su conferencia, tributada por la numerosísima concurrencia que llenaba el local.

Las rentas del obrero Juan Martínez Alegre, de cincuenta y seis años, fué curado en el Gabinete médico del barrio de Salamanca de una herida leve que se produjo trabajando en una zarza de la ronda de Valcaños.

Moisés Prieto Corso, de treinta y cinco años, mozo, sufre una herida leve en la mano derecha que causó trabajando con los carros de mudanza de Federico del Rieu en la calle del Sacramento.

Los albañiles graves. En la Casa de Socorro de Argüelles ingresó ayer un obrero alibañil gravemente herido.

Se llama Antonio Berreguete López, de treinta y ocho años, y sufrió la contusión cerebral y muchas contusiones.

Este obrero ganaba 3.75 pesetas diarias y trabajaba ocho horas.

Cuando se encontraba trabajando el obrero alibañil Berreguete Álvarez, de veintiseis años, domiciliado en la calle de Bravo Murillo, 33, en una obra en construcción de la calle de Torrijos, núm. 26, tuvo la desgracia de perder el equilibrio y cayó al suelo, quedando gravemente herido.

Fué trasladado á la Casa de Socorro su cursal del Congreso, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida en la región frontal con hundimiento de los huesos.

En estado se calificó de muy grave, siendo el herido trasladado, una vez curado de primera intención, al Hospital Provincial.

El Juzgado se personó en el beneficio Centro para instruir las oportunas diligencias.

Otros accidentes. El obrero Felipe Carrasco, de quince años, sufrió una caída en la calle de Manuel Cortina hallándose colocando unos cristales.

Se le asistió en la Casa de Socorro del distrito, cuyo médico de guardia certifió que las lesiones sufridas por Felipe eran de pronóstico reservado.

También otro obrero vidriero, llamado Casimiro Martín, de cincuenta y nueve años, se produjo lesiones de igual carácter trabajando en la calle de Aménol, número 36.

Francisco Nieto Sebastián, de treinta y nueve años, alibañil, fué asistido en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de heridas en la cabeza que le causó un ladrillo desprendido de uno de los pisos altos de la obra donde trabajaba.

Antonio Villa Cano, de cincuenta años, cartero, sufre heridas en el pie derecho á consecuencia de haber sido agredido por una de las mulas del correo que guiaba.

Gregorio Fernández Casupá, de treinta y dos años, sufre heridas leves por accidente del trabajo en la calle del Príncipe de Vergara, núm. 11.

Ezequiel López Alfonso, de veinticinco años, sufre laceraciones leves por accidente del trabajo en la calle de Alcántara, número 4.

Sancho Boti Aguado, de veintiocho años, sufrió heridas leves trabajando en una obra de la calle de Castelló, núm. 31.

HUELGAS EN MADRID Una huelga de cerrajeros.—En defensa de la dignidad.

La huelga que hace tiempo venía observando el patrono cerrajero González con sus operarios produjo ayer el paro de su taller.

Es público entre el oficio que en el aludido taller no se guardan al trabajador no solamente las más rudimentarias consideraciones, sino que frecuentemente son objeto de ofensas en su dignidad y de agravios á la persona.

Ultimamente ocho compañeros que trabajaban en el aludido taller anteriores, sin causa justificada, las violencias de tan irracional patrono, y al día siguiente la Sociedad de Cerrajeros le declaró el paro, y ayer mañana una Comisión de obreros se entrevistó con el González, sin resultado satisfactorio.

Ayer tarde se celebró una segunda conferencia entre el patrón González y los obreros organizados, consiguiéndose en ella que aquél encontrara razonable la actitud de sus trabajadores, comprometidos á respetar á sus operarios y guardarles las consideraciones á que son acreedores.

En vista de las manifestaciones del patrono, se acordó reanudar el trabajo.

La digna conducta de los obreros cerrajeros servirá de lección á los patronos arbitrarios que confunden el trabajo del obrero con servidumbres contrarias á la dignidad humana.

EN ARAGÓN Obreros agrícolas. Zaragoza 27.—El gobernador envió un delegado á Borja para que interviniese en el conflicto de los obreros agrícolas, á fin de resolver sus diferencias con los patrones.

El delegado celebró una reunión con los propietarios, y después de una propuesta que fué rechazada por los obreros, ha presentado otra fórmula de arreglo, que consiste en acceder al aumento de un real en el salario, que quedará fijado en ocho reales para todas las faenas agrícolas; pero á partir desde 1.º de enero próximo.

Los obreros se han reunido para discutir esta fórmula y acordar la respuesta.

La huelga continúa unánime y tranquila. Se ha salido al campo los pequeños propietarios que trabajan en sus fincas.

Hay esperanzas de llegar á una pronta y favorable solución.—C.

EN GIJÓN Los alfareros.—Hoy les llamaron á trabajar. Gijón 27.—La huelga de la fábrica de losos continúa manteniéndose con igual decisión que el primer día.

Esta mañana la gerencia ordenó que la sirena de la fábrica llamase al trabajo á los operarios para ver si estaban dispuestos á terminar la huelga; pero ninguno de los huelguistas respondió al llamamiento, fracasado, por tanto, las intenciones de la Casa.

Los compañeros en huelga, cada vez más animosos, dicen que ahora es cuando realmente comienza la batalla á adquirir interés, pues hasta estos momentos no tenía nada de particular que hubieran resistido ambas partes.—M.

Huelga en el Musel.—Los obreros de la estación marítima. Gijón 25.—Ayer dejaron el trabajo los obreros que se ocupan en las obras de relleno de la estación marítima en el puerto del Musel de esta villa.

EN BILBAO Los mineros de La Arboleda. La Arboleda (Vizcaya) 25.—Los obreros de la galería mostra de Mendivil de la Compañía Lucubana Minig, se hallan en huelga desde el día 8 del presente por no acceder dicha Compañía á las peticiones de los obreros, consistentes en un traje de aguas, un real de aumento de salario y que en dicha galería se ponga un ventilador.

Para que todos los trabajadores puedan hacerse idea de la justicia de las reclamaciones de dichos obreros, bástales saber que el día que la reclamación fué hecha, era tal la abundancia de agua que había en dicha galería, que tenían que mudarse los obreros á todas las horas de descanso, y teniendo 82 metros de largo y no siendo recta, con lo que el humo no encuentra fácil la salida, se hacía irrespirable la atmósfera que dentro se formaba.

El Comité de la huelga, vista la negativa de la Compañía á acceder á sus peticiones, lo ha puesto en conocimiento de los obreros por medio de una hoja, para que, aunque sean solicitados, no acudan á dicho trabajo, pues si lo hacen ocasionarán un gran perjuicio á su misma causa al traerlos, y no asistiendo contribuirán á que dichos patronos tengan que pactar con sus obreros accediendo á sus justas reclamaciones.—C.

EN CATALUÑA Obreros textiles. Barcelona 28.—Comunión de Igualada que, respondiendo á la amenaza del lock-out hecha por los patronos de la industria textil á los operarios de los talleres del diputado Godó no reanudaron sus tareas el próximo lunes, los obreros textiles de dicho centro fabrici están dispuestos á ir á la huelga general.

Para tomar este acuerdo reunieron anoche en un mitin, que estuvo concurridísimo; pero no se llegó á una decisión por haberse interpuerto unas gestiones por parte del mismo diputado Godó para llegar á una solución satisfactoria con sus operarios.—Mencheta.

EN BURGOS Los ebanistas. Burgos 26.—El constante tesón de los obreros ebanistas de la Casa Arribay ha tenido como resultado el triunfo de estos camaradas en la huelga que venían sosteniendo.

La huelga ha terminado triunfando en toda la línea.—F. Aguirre.

Noticias oficiales Anoche manifestaron en Gobernación que la huelga de agricultores de Borja había sido solucionada.

La de la fábrica Godó, de Igualada, continúa en el mismo estado.

DE LOS TEATROS ES LA VLA La inauguración de la temporada y debut de la compañía de opereta y vaudeville se verificará hoy, viernes, con el siguiente programa:

A las seis en punto (sección doble), estreno de la comedia vaudeville en cuatro actos y cinco cuadros, de Borr y Gallemaud, versión castellana de Ramón Asensio Mes. El millón, interpretado por las señoritas Idel, López, Palsano, Stela y Girón, y los Sres. Marín, Lorente (J. y E.), Viñas, Ballester, Gandía, Espada, Pérez, Estelles, Arimón, Barta, Pierra, Mariner y Navaserra.

Se estrenarán cinco decoraciones de los reputados escenógrafos Sres. Molliá y Ollala.

A las diez y media (sección doble), primera representación de la opereta Los molinos cantan, descompañada por las señoras y señoritas Idel, Alfonso, Palsano, La Hoya, Girón, Muro, Espada (J.), etc., y los señores Viñas, Marín, Lorente (J.), Gandía y Peris.

En la Fardandola tomarán parte todas las tropas de la compañía.

Se estrenarán tres decoraciones del famoso escenógrafo Miraflores Garí.

Ocurrencias locales Vergenzas de Madrid. El guarda de seguridad núm. 108 vió ayer mañana en la Puerta del Sol un hombre tendido en el suelo.

Lo condujo á la Casa de Socorro del distrito del Centro, y de allí pasó en una camilla al Hospital Provincial.

En la Casa de Socorro le apreciaron inaniación y debilidad extrema.

El cadete, detenido. El cadete de la Escuela militar de Toledo que estudiamos en nuestra información de ayer ha sido detenido y reintegrado de nuevo á las autoridades de la Academia.

Mal hijo. Carlos Merino Manso, de dieciocho años, vendedor, lesionado en la calle de Alcalá, en la puerta del café de Madrid, á su madre, Carolina Manso Fernández, de cuarenta y nueve años, vendedora, con domicilio Aduana, núm. 35.

Carlos fué detenido.

ESPECTACULOS FIBRIONES PARA HOY Español.—A las nueve y media, El conde de Eza y El susto de la condesa.

Princesa.—A las diez, Mamá.

Comedia.—A las nueve y tres cuartos, El secreto y Un anejo de amigo (estreno).

Prieto.—(Compañía Enrique Borrás).—A las nueve y media, Los muñecos trágicos.

Apelo.—A las diez, Molinos de viento. A las diez y cuarto, El Nuevo Testamento. A las diez y cinco, La catedral.—A las once y media, ¡Si yo fuera rey!...

Zaragoza.—A las seis (estreno), Muñecos de viento.—A las siete (estreno), La Costa Azul.—A las diez y tres cuartos (doble), La codicia y El amor bandolero.

Estelva.—(Inauguración de la temporada).—A las seis (doble), El millón (estreno; cuatro actos).—A las diez y media (doble), Los molinos cantan (gran fardandula).

Cadete.—A las seis (doble), La gaceta (dos actos).—A las diez y media (doble) La gaceta (dos actos).

EL CÁNCER NACIONAL

EL CAUCIQUISMO GALLEGO

Es el cauciquismo gallego uno de los más odiosamente desvergonzados que en España padece el pueblo. Todos sabemos por qué hay en la política nacional un grandísimo caucique liberal de nombre y varios cauciques conservadores de veras, todos ellos gallegos, desalmados amparadores de los otros pequeños cauciques que no intervienen en la política mas que para dar diputadas a los cauciques máximos, a cambio de la patente de corso en sus respectivos lugares.

El cauciquismo gallego es acaso el más protegido por las cuadrillas de políticos que sufrimos. Se llega en Galicia, y especialmente en la provincia de Pontevedra, a lo inaudito, a lo inconcebible en los tiempos que corren.

Un semanario de Vigo, titulado El Pueblo, hace en un párrafo la siguiente descripción, bastante comprensible:

«Conocemos a cauciques en algunos pueblos del interior de Galicia cuya sola permanencia en los puntos en donde viven constituye una ofensa, un ultraje a la dignidad ciudadana. Para ellos no hay justicia, ni derecho, ni leyes, ni libertades. Son una segunda edición de los fundados antiguos, CORREGIDA Y AUMENTADA. Estos cauciques no tienen solamente, como aquellos feudales, el derecho de pernada sobre la mujer que se case. Lo tienen también sobre las solteras, a las cuales proscriben. Cuando ellos no lo hacen, sus hijos se encargan de ese crimen. A cambio de ello pagan a sus hermanos y a sus padres el pasaje a América y se quedan con casas y fincas que valen lo doble de lo prestado, y

Publicamos ayer la noticia de que una Comisión de la Federación Agrícola de Lavadores ha venido a Madrid para protestar contra el atropello que la Diputación provincial de Pontevedra pretende cometer anulando las elecciones municipales recién celebradas en Lavadores, y en las que resultaron triunfantes los agrarios, conquistando 13 puestos de los 16 que habían de elegirse.

Ese atropello, esa inmoralidad, esa vergüenza, tiene el amparo del caucique Riestra. Témose que llegue a consumarse, y como tan escandalosa arbitrariedad produciría en aquella región un efecto terrible, de consecuencias difíciles de prever, consideramos conveniente llamar la atención del Gobierno para que, al menos una vez, haga que se respete la voluntad popular, aunque sea a despecho de la canalla cauciquil.

De cómo está el espíritu de los agricultores de allí, dan idea estos valientes párrafos del periódico citado:

«Cuando a nuestros oídos llegan noticias de hechos vandálicos realizados por el cauciquismo burocrático aquí, allí y acullá; cuando nos enteramos de que ese cauciquismo obliga a emigrar a muchos honrados ciudadanos, a los que persiguen con impuestos recargados y con otras gabelas; cuando sabemos que en el orden político no se hace en Galicia mas que lo que mandan los grandes y pequeños cauciques, y que las protestas, las ayudas y las quejas son en la inmensísima mayoría de los casos, letra muerta, pensamos en la protesta armada y en la revolución como medio más rápido y eficaz de acabar con esta podredumbre que asquea, que produce náuseas y que nubla aún a los espíritus más flamínticos.

Y eso es lo que está ocurriendo hace tiempo en el Ayuntamiento de Redondela y lo que ha pasado y está pasando en Lavado-

res: el propósito de anular unas elecciones honradas ganadas por las Sociedades agrícolas, lo demuestra perfectamente.»

«Tienen fundamento esos impulsos revolucionarios? Lo tienen, y el lector no necesita que se le enumeren hechos concretos para convencerse de ello.

Sin embargo, vayan estas otras líneas de El Pueblo, que añaden algunos detalles interesantes, dolorosamente interesantes.

«En Redondela se hacen cosas tremendas para desbaratar aquel movimiento campesino. Se ha obligado a determinados contribuyentes anticauquiles a pagar lo que no debían ni podían. Se embargó sin piedad. Se ha hecho por el cauciquismo verter muchas lágrimas. Por añadidura, se ha escamoteado la voluntad del Cuerpo electoral arrebatando un acta consueña, haciendo previamente de fuerza pública el local donde se escrutaron los votos obtenidos por cada candidato. Inútil es reclamar nada. Riestra manda y dispone de todo.

En Lavadores se quiere anular unas elecciones o impedir el ejercicio del cargo a algunos concejales de las Sociedades agrícolas.»

Como se ve, en la provincia de Pontevedra se ha llegado a un momento peligroso. Debe pensarse no en la imposición del orden por la fuerza, sino en la evitación del desorden con medidas preventivas.

El Gobierno está en el trance de resolver el conflicto tranquilamente o apelar a los procedimientos mauristas. Que elija, sin olvidar los precedentes.

Regantes del Canal de Isabel II

Una Comisión de regantes de la acueducto del Canal de Isabel II ha estado esta mañana en el Ministerio de Fomento para protestar de la unificación de tarifas que en el

suministro de aguas pretende el Consejo del Canal, pues no es el mismo el aprovechamiento y uso de aquel líquido en invierno que verano, por lo que el alza del canon produciría tal quebranto en los intereses de los regantes que causaría el paro de 15 000 a 20.000 obreros que viven de industrias a las que directamente afecta el aprovechamiento de aquel elemento.

El ministro expuso a la Comisión que hablaría con el Sr. Ferrándiz, comisario regio del Canal; pero que, sin perjuicio de esto, sería conveniente que los regantes razonaran documentalmente su pretensión. También expuso el ministro que se está haciendo un estudio estadístico de la producción y existencia de agua en cada región, para que con él pueda conocerse, aproximadamente y en un momento dado, el agua de que se puede disponer.

NOTAS BARCELONESAS

Los elementos extraños. — La plana mayor del reformismo en cuadro. Por la defensa del derecho hollado.

Tan pronto como surge un conflicto o una protesta de carácter popular, o apenas una huelga adquiere determinada fisonomía, la Prensa reaccionaria, la policía, la gente del orden y todo el enjambre de parasitos se apresuran a declarar que entre los protestantes o los huelguistas se han mezclado elementos extraños interesados en dar al movimiento una finalidad y una orientación determinadas.

La afirmación se reproduce constantemente en todas las huelgas de alguna trascendencia que estallan, en todas aquellas manifestaciones de protesta o de solidaridad que por su fuerza numérica o por otras circunstancias llegan a interesar en la opinión.

Siempre los elementos extraños interviniendo en todo; siempre impulsando los movimientos en sentido determinado! Con esa burda teoría, que no puede ser

aceptada por ninguna persona de mediano criterio, se pretende justificar atropellos y legitimar actos realizados por los que tienen la misión de garantizar el orden y el respeto a la ley, los cuales deberían ser objeto de serio correctivo.

Con el suceso de la intrusión de elementos extraños en el último movimiento fabril cometieron las autoridades la mer de detenciones injustas, cerraron Centros y atropellaron cuanto quisieron.

El mismo argumento han querido emplear ahora con motivo de la protesta escolar, pretendiendo legitimar determinados actos que han sido objeto de la más enérgica protesta, con la afirmación de que entre los estudiantes se habían introducido elementos extraños. Pero el sistema es ya tan gastado, pueril y burdo, que no puede ser aceptado por nadie. ¡Como si los obreros ayer, los estudiantes hoy y los que se agitan mañana no se conociesen; como si no vivieran en contacto constante unos en la fábrica y en los Centros Obreros, y otros en las aulas!

Con el propósito de convencer al público de la verdad de esta afirmación, La Vanguardia del día 23 aseguraba que el conocido sindicalista Salvador Segal, Noy de Suñer, se hallaba entre los estudiantes que sostuvieron colisiones con la policía.

Y, en efecto, tan exacto es que Segal estaba entre los estudiantes, que hace unos veinte días se halla encerrado en la Cárcel Modelo de resultas de un proceso que se le sigue por supuestas manifestaciones hechas en un mitin realizado durante el movimiento del Arts fabril.

Pues lo mismo que en este caso obran en todos los países, la Prensa y la gente reaccionaria. Todos pretenden justificar, con el burdo y gastado argumento de los elementos extraños, procedimientos que deberían vergonzarse. Pero eso ya sería pedir lo imposible.

Según se había previsto, el Centro reformista del distrito séptimo, el más importante y casi el único importante que contaba el reformismo en esta ciudad, en

la asamblea general celebrada el sábado último acordó separarse de dicho partido y romper toda clase de relaciones con el mismo.

Con la baja de este Centro, que no sólo era el que contaba con un número mayor de socios, sino que por estar integrado en una buena parte por elementos obreros era a la vez el más popular, la plana mayor del reformismo queda en cuadro.

Rundada la Comisión nombrada por la asamblea de delegados de Solidaridad Obrera celebrada el domingo próximo pasado, ha acordado dirigirse a la Liga de Defensa de los Derechos del Hombre para que se encargue, por medio de los señores abogados a la misma adscritos, de redactar un dictamen jurídico sobre los procedimientos y clausuras de los organismos obreros, que han creado un estado tal a la clase trabajadora que de hecho la priva de ejercer los derechos que la Constitución y la ley de Asociación conceden.

La Comisión protesta en nombre de las 80 entidades representadas en la asamblea mencionada, y reclama las garantías necesarias para que los organismos obreros puedan funcionar dentro de lo preceptuado en las leyes vigentes.

Dicha Comisión se halla dispuesta a poner en antecedentes a la opinión pública de cómo proceden las autoridades para colocar fuera de la ley de Asociación, de Reunión y Huelgas a las Sociedades obreras que las instituciones burguesas y policíacas ponen en el índice como subversivas, rechazando de paso las calumnias y equívocos lanzados contra los organismos obreros para desviar la opinión.—J. C.

25 de noviembre.

Un significativo conservador ha dicho, juzgando a Dato: —Es una persona que se derribe a la intemperie.

Establecimiento Tipográfico y Editorial. \*Callejas 2.—Telé. 75.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Folletos y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad y propagad "EL SOCIALISTA", NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

M. ROOJA FOTÓGRAFO GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID. Aplicaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Obello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, Eduardo Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc. Grandes documentos a Centros y Sociedades.

Leed "Vida Socialista", Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

La Mutualidad Obrera Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARIA 33. PERSONAL TÉCNICO: 26 profesores de Medicina, 2 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 3 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Eric.—Alcantara, 16, hotel. Tetuan.—Prim, 34, hotel. Fuente de Vallecas.—Calle de Girona, 6. FARMACIAS: Mesón de Paredes, 29 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetuán). Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15. ENTIERROS.... Niños: coche-estufa con dos caballos ídem. Adultos: coche con cuatro caballos empenachados, y el féretro con dos caballos ídem. Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE La Cooperativa Socialista Madrileña TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN Calle de la Libertad, núm. 36. Cava baja, núm. 33. Calle de Martínez Campos, núm. 1. Valencia, núm. 5. Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera). Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2) PLATOS DEL DIA: A las doce.—Cocido con sopa... 0,50 céntimos seis.—Estofado de vaca... 0,50

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escórfulas, vrices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

Agendas Bailly-Bailliére para 1914. Agenda de Boleto: Diarios en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más. MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria: Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. Precios: En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más. Agenda de Cuinaría: LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. Precios: En Madrid: 2,50 más. En Provincias, 0,50 más. Agenda Médica-quirúrgica de bolsillo: Memoria de tratamientos, fórmulas modernas y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para los traslados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formularios.—Veneno y contraveneno.—Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. Precios: En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más. Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. Precios: EN MADRID De dos días en plana... 2,50 y 3 pesetas. De un día en plana... 2,00 y 2,50 pesetas. De un día en plana... 1,50 y 2,00 pesetas. En Provincias, 0,50 más.

El Socialista ORGANISMO DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCION: Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10. REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4. TELEFONO, 4.463. APARTADO, 591. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 pta. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS. OFICIAL esteroere obrerse servicio Luna, 12, tienda.